Организация самостоятельной работы учащихся
Достижение глубоких и прочных знаний, подготовка учащихся самостоятельному приобретению знаний обязательно предполагают включение школьников в самостоятельную работу. Ещё К.Д.Ушинский говорил, что школьники овладевают  знаниями только благодаря проявлению самостоятельности. Если ученик не работает в процессе усвоения учебного материала, то он приобретает формальные знания, которые не сможет использовать в своей практической деятельности. Правильно организованные  самостоятельные работы способствуют пониманию сущности понятий, раскрытию причинно – следственных связей, а также пониманию логических отношений между понятиями, что обеспечивает прочное и глубокое усвоение основ наук.

Без развития самостоятельности выполнения самостоятельных работ нельзя осуществить одну из важнейших целей обучения курсу ОБЖ – умению правильно вести себя в повседневной жизни и в случаях чрезвычайных ситуаций. Если ценные в мировоззренческом отношении учебные  вопросы не прошли через сознание  учащихся, их мысли, чувства, практическую деятельность, то они и не будут усвоены школьниками. Если ученик сам убежден, сам устанавливает взаимосвязи между явлениями, сам делает выводы, обобщения, то у него вырабатываются мировоззренческие взгляды на жизнь.

Самостоятельные работы способствуют развитию самостоятельности школьников – как одного из важнейших качеств человека. Ученик путем самообразования самостоятельно учится пополнять свои знания. 
В определении самостоятельной работы, данном Е.П. Есиповым и другими  авторами,  выделяют следующие признаки:

· выполнение работ требует от учащихся значительной мыслительной деятельности;

· работы выполняются  по специальному заданию учителя;

· они требуют от учащихся применения ранее полученных знаний и приёмов учебной деятельности, методов учебного познания;

· самостоятельные работы являются познавательной деятельностью ученика.
Самостоятельные работы включают не только практические работы, предусмотренные программой, но и работу с учебником, дополнительной литературой, с различными иллюстрациями, подготовку докладов, выступлений и др.
Задачами данного вида работы является:

· развивать самостоятельность учащихся;

· научить их самостоятельно приобретать знания;

· подготовить молодёжи к жизни.
Выполняя самостоятельную работу, учащиеся для решения той или иной учебной задачи применяют соответствующие умения и навыки. Поэтому самостоятельные работы мы можем рассматривать как путь повышения новых и совершенствования имеющихся навыков и приёмов учебной деятельности. Самостоятельные работы не включены в программу, в отличие от практических работ.

Задачи, поставленные перед школой, вызывают необходимость развивать мыслительную деятельность учащихся, подготавливать их к жизни, повышать теоретический уровень выполнения самостоятельных работ. Учитель должен уделять:
· во-первых, усиленное внимание к использованию различных приёмов умственной деятельности;

· во- вторых задания в курсе ОБЖ должны быть направлены на усвоение понятий, выявление закономерностей, причинно-следственных связей, систематизацию знаний;

· в третьих, повышению творческой  познавательной активности при выполнении работ.

При разработке системы  самостоятельных работ важно знать не только задачи, которые стоят перед ними, но и существующие виды самостоятельной деятельности. Классифицируют самостоятельные работы:

· по отделам, разделам и темам;

· по степени самостоятельности;

· задания на воспроизведение новых знаний в том числе, когда они излагались учителем;

· задания, на применение знаний и умений по образцу;

· задания на применение знаний и умений в новых ситуациях, что требует от учащихся сложной мыслительной деятельности.

С точки зрения логического мышления, познавательных способностей учащихся необходимо различать самостоятельные  работы по преобладанию того или иного приёма деятельности:
· на раскрытие причинно - следственных связей;

· на проведение анализа с последующими выводами;

· на выявление закономерностей размещения объектов и явлений;
· на формирование приёмов обобщений с последующими выводами;

· на формирование приёмов классификации, на проведение сравнений по отличию или сходству с обязательным  выявлением причин. 
Самостоятельные работы можно классифицировать и по компонентам знаний, направленных на формирование общих понятий, на знание факторов опасности, закономерностей возникновения причин опасных ситуаций, формирование приёмов учебной деятельности.

По дидактическим целям  выделяют самостоятельные работы с целью:

· воспроизводства опорных знаний и умений;

· закрепления изученного материала; приобретения новых знаний и умений;

· повторения и обобщения изученного материала; 

· проверки знаний и умений.
Классифицируются самостоятельные работы и по источнику знаний. При этом учитываются уровни овладения приёмами учебной работы. 

Виды самостоятельных работ:

· С учебником, раздаточным материалом;

· с наглядными пособиями (картинами, схемами, таблицами, рисунками и др.);

· с дополнительной литературой; 

· с информационным материалом;

· с одновременным использованием различных источников знаний.

Для работы с каждым источником  знаний  используется  несколько разновидностей заданий.

 Пример: 

· Пересказ текста по вопросам. Учащиеся  усваивают готовые знания, а также логику изложения.

· Составление плана текста параграфа, сначала простого, а потом развернутого. Школьники усваивают существенные признаки понятий, 

· Заполнение таблиц на основе чтения текста учебника. Задание способствует закреплению  ведущих понятий и формированию приёмов работы с учебником.

· Выписывание из текста причин опасных природных явлений или чрезвычайных ситуаций. При этом школьники обучаются установлению прямых и обратных связей.

· Определение по карте сейсмоопасных районов. Это способствует формированию работы с   картой,  выявлению   потенциально опасных территорий и формирует навыки работы с картой.
·  Поиски в учебнике  ответов и объяснений на поставленные вопросы. Такие задания способствуют формированию приемов работы с книгой.

·  Сравнение различных экологических объектов  на основе текста и иллюстраций учебника. Подобные задания помогают как усвоению теоретических знаний, так и обучают навыкам практической работы.
· Выписывание из учебников фактов, подтверждающих, например,  отрицательное и положительное  воздействие человека на природу. Это помогает учащимся осознать роль человека в природе, его влияние на окружающую среду.
Каждая классификация важна и в образовательном, и в воспитательном отношении. Поэтому при организации самостоятельных работ необходимо учитывать все  рассмотренные виды заданий.
От формы заданий зависит не только характер умственной деятельности школьников, но и время, отводимое на уроке на выполнение работ и на проверку, организацию самопроверки.

Традиционные задания  требуют от учащихся связанных логических  ответов, учат письменно или устно излагать свои мысли. Разновидностью традиционных работ являются задания, предполагающие краткие ответы.
Конструктивные задания – это усовершенствованные традиционные задания, расчлененные на отдельные  вопросы, требующие кратких ответов.
Задания тестового характера обычно ограничиваются расстановкой  цифр, подчеркиванием или односложным ответом. Они составляются таким образом, что каждый вид теста отражает лишь какой-то один аспект знаний.

Тесты бывают следующих видов:

· Тесты на нахождение соответствия; они размещены в виде двух колонок или столбиков. Учащиеся с помощью цифр или букв должны обозначить соотношения между фактами или явлениями.
· Тесты – альтернативы, когда дается один правильный, а другой неправильный ответ.
· Тесты с множественным выбором, где правильный ответ выбирается из нескольких предложенных вариантов.

Тесты дают большую экономию времени, они позволяют закрепить существенные признаки многих понятий, выявить причинно – следственные связи, закономерности. При выполнении тестовых заданий  школьники мало пишут, много думают, сравнивают, делают обобщения.
Самостоятельные работы должны отвечать следующим требованиям :

· Отражать ведущие понятия, причинно-следственные связи, быть направлены на достижение целей курса в целом, а также по отдельным разделам и темам;

· охватывать все компоненты знаний (факты, общие и единичные понятия и закономерности, приёмы учебной  работы, приёмы умственной деятельности;

· обеспечивать формирование умения работать с различными источниками знаний;

· способствовать развитию познавательных способностей, самостоятельного творческого мышления учащихся;

· выявлять степень заинтересованности в предмете у школьников;

· отражать этапы формирования  знаний и умений.

Являясь неотъемлемой частью учебно-воспитательного процесса, самостоятельные работы позволяют: 
· сформировать у школьников знания о безопасном поведении дома, на улице, в общественных местах, а также поведении в случае возникновения опасных и чрезвычайных ситуаций;

· научить приёмам учебной работы с различными источниками знаний;

· воспитывать высокие нравственные качества;

· вырабатывать у школьников стремление к здоровому образу жизни;

· способствовать умственному развитию  школьников, вооружать их доступными приёмами анализа, синтеза, обобщения, сравнения выявления причинно – следственных связей.
Только при правильной организации самостоятельной деятельности учащихся можно достичь поставленных целей и решить намеченные задачи. Самостоятельные работы – это необходимое условие учебно-воспитательного процесса.
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